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ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΩΝ 
 

ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην   από  18-02-2026   με   αριθμό   1513   Αναφορά   των   Βουλευτών 
κ.κ.  Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ και Α. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗ.  

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η Γενική Γραμματεία 
Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), αναγνωρίζοντας την ουσιαστική και επίπονη 
προσπάθεια που καταβάλλεται από το προσωπικό των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) 
κατά την άσκηση των καθηκόντων του, αναλαμβάνουν κάθε αναγκαία πρωτοβουλία           
για την προστασία των εργασιακών δικαιωμάτων του, πάντοτε στο πλαίσιο της ισονομίας           
και της αξιοκρατικής αντιμετώπισης του προσωπικού, ώστε να εκπληρώνει την αποστολή του 
κατά τον πλέον επωφελή, για το κοινωνικό σύνολο, τρόπο, με απώτερο σκοπό                         
τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου έργου στον τομέα                     
της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι τα Σ.Κ. λειτουργούν ως περιφερειακές Διευθύνσεις, 
υπαγόμενες στον Γενικό Γραμματέα Αντεγκληματικής Πολιτικής, με οργανική διάρθρωση               
σε Τμήματα, ενώ η οργάνωση και η υπηρεσιακή διαχείριση του προσωπικού αυτών διέπονται 
από τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας Γενικών Καταστημάτων Κράτησης Τύπου Α’ και Β’               
[υπ’ αριθ. 58819 από 07-04-2003 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 463) Υπουργική Απόφαση (Υ.Α.), ως ισχύει].              
Η δε τοποθέτηση του φυλακτικού προσωπικού σε θέσεις και καθήκοντα πραγματοποιείται  
από τον Διευθυντή, κατόπιν εισήγησης του Αρχιφύλακα, βάσει υπηρεσιακών κριτηρίων και 
αξιολόγησης ικανοτήτων, εμπειρίας και λειτουργικών αναγκών του Καταστήματος, χωρίς            
να προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία υποχρεωτική κυκλική εναλλαγή καθηκόντων.  

Διευκρινίζεται, επίσης, ότι η κατάρτιση και η αναπροσαρμογή των προγραμμάτων 
υπηρεσίας των Σ.Κ. αποτελεί αναγκαία συνέπεια, καθότι πρόκειται για Υπηρεσίες αιχμής,           
που σχετίζονται άμεσα με την εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος και λειτουργούν             
επί 24ωρου βάσης, με ιδιαίτερες δομές ασφάλειας (πτέρυγες, σκοπιές, έλεγχοι εισερχόμενων 
προσώπων, μεταγωγές κρατούμενων κ.α.) και ειδικό πλαίσιο λειτουργίας (Εσωτερικοί 
Κανονισμοί Λειτουργίας με καθορισμό καθηκόντων, ανά κλάδο κ.λπ.). Τούτου δοθέντος            
και προς το σκοπό της αντιμετώπισης τυχόν έκτακτων αναγκών στα Σ.Κ. (όπως, ασθένειες 
προσωπικού, έκτακτοι έλεγχοι, ενίσχυση φρούρησης κ.α.), εκδηλώνονται οι απαραίτητες 
ενέργειες,   με  αποκλειστικό  γνώμονα  την  εύρυθμη  λειτουργία  αυτών  και  τη  διασφάλιση               
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της τάξης και της ασφάλειας κρατούμενων και υπαλλήλων. Σε κάθε περίπτωση, τηρούνται             
τα εβδομαδιαία όρια εργασίας και χορηγούνται, ισότιμα, οι προβλεπόμενες αναπαύσεις και 
κανονικές άδειες, κατά τα οριζόμενα στον ν. 3528/2007 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 26), ως ισχύει. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι για το ζήτημα της χορήγησης κανονικών αδειών και 
οφειλόμενων ημερήσιων αναπαύσεων στο προσωπικό των Σ.Κ., ανά την επικράτεια,               
έχουν δοθεί σαφείς κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, προς τις Διοικήσεις αυτών,              
για την πιστή εφαρμογή των διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας περί χορήγησης               
αδειών, ημερησίων αναπαύσεων, νυχτερινών, εξαιρέσιμων κ.α., ενώ η αρμόδια Υπηρεσία            
της Γ.Γ.Α.Π. προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες προς διασφάλιση της έγκαιρης και πλήρους 
εκκαθάρισης των φακέλων πρόσθετων αποδοχών (νυχτερινά και εξαιρέσιμα αργιών,               
πέραν του υποχρεωτικού και απογευματινών υπερωριών), που υποβάλλονται από τα Σ.Κ., 
εκδίδοντας σχετικά εντάλματα πληρωμής, τα οποία αποστέλλονται προς πληρωμή                
στην Ενιαία Αρχή Πληρωμών. Επιπρόσθετα, για την αποζημίωση των υπαλλήλων των Σ.Κ.        
για τη νυχτερινή ημερήσια βάρδια, τις Κυριακές και επίσημες αργίες, την υπηρεσία πέραν         
του πενθημέρου κ.α., εκδίδονται -κατά εξάμηνα χρονικά διαστήματα- Υ.Α., σύμφωνα με          
τα εγκεκριμένα ποσά από τον ετήσιο προϋπολογισμό έκαστου έτους. 

Ως προς τις αιτιάσεις περί παραβίασης -στο Σ.Κ. Δράμας- των διατάξεων του π.δ/τος 
88/1999 «Ελάχιστες προδιαγραφές για την οργάνωση του χρόνου εργασίας σε συμμόρφωση 
με την οδηγία 93/104/ΕΚ» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 94), ως ισχύει, καθίσταται γνωστό ότι αυτές              
δεν επιβεβαιώνονται, λαμβανόμενου υπόψη ότι η ελάχιστη ημερήσια και εβδομαδιαία 
ανάπαυση ορίζεται, αντίστοιχα, σε -11- και -24- συνεχείς ώρες, με ρητή πρόβλεψη 
παρεκκλίσεων για δραστηριότητες φύλαξης που απαιτούν συνεχή παρουσία (άρθρα 3, 5               
και 14 του εν λόγω π.δ/τος), ενώ τονίζεται ότι οι διατάξεις του π.δ/τος 215/2006             
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 217), ως ισχύει, αφορούν αποκλειστικά στο προσωπικό της Υπηρεσίας Εξωτερικής 
Φρούρησης Καταστημάτων Κράτησης και δεν καταλαμβάνουν το προσωπικό εσωτερικής 
φύλαξης. Σημειωτέον δε ότι στο Οργανόγραμμα του Σ.Κ. Δράμας δεν προβλέπεται αυτοτελές 
γραφείο προσωπικού και τα συναφή ζητήματα διεκπεραιώνονται από το Τμήμα Διοίκησης     
και το Τμήμα Φύλαξης, τηρουμένων των προβλεπόμενων διαδικασιών και πρωτοκόλλησης 
έκαστης υποβαλλόμενης αναφοράς, ενώ, διευκρινίζεται ότι, έως την 03-03-2026, ουδεμία 
αναφορά ή καταγγελία για περιστατικά εργασιακού εκφοβισμού είχε υποβληθεί στη Διεύθυνση 
του Καταστήματος, ούτε είχε ασκηθεί πειθαρχική δίωξη λόγω άσκησης καλοπροαίρετης 
κριτικής από τους υπαλλήλους. 

Σχετικά με το θέμα της παραχώρησης ατομικών κοιτώνων ανάπαυσης, αναφέρεται 
ότι, βάσει της κείμενης νομοθεσίας δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη, ενώ οι υφιστάμενοι           
χώροι είναι κοινόχρηστοι και προορίζονται για την κάλυψη έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών. 
Άλλωστε, το σύνολο του προσωπικού του Σ.Κ. Δράμας διορίστηκε σε αυτό με κριτήριο                    
την εντοπιότητά του και ως εκ τούτου, η μόνιμη κατοικία των υπαλλήλων βρίσκεται                 
σε κοντινή απόσταση από την Υπηρεσία, ενώ, δεδομένου ότι ουδέποτε εκτελούνται           
«διπλές βάρδιες», δεν προκύπτει πραγματική ανάγκη ενδιάμεσης ανάπαυσης. 

Όσον αφορά στις ακροάσεις ενώπιον της εισαγγελικής Αρχής, γνωρίζεται ότι αυτές 
εντάσσονται στο πλαίσιο της άσκησης της νόμιμης εποπτείας και δεν συνιστούν πειθαρχική            
ή ποινική διαδικασία (άρθρα 6 και 7 του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας Γενικών 
Καταστημάτων Κράτησης Τύπου Α’ και Β’). Συγκεκριμένα δε για το Σ.Κ. Δράμας, γίνεται μνεία 
ότι,   τόσο   κατά  τη  διενέργεια  των  τελευταίων  ελέγχων  από  το  Συνήγορο  του  Πολίτη, 
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το Σώμα Επιθεώρησης και Ελέγχου Σ.Κ., καθώς και από τη προβλεπόμενη, στο άρθρο 26           
του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291), ως ισχύει], Επιτροπή, όσο              
και κατά τους λοιπούς τακτικούς και έκτακτους ελέγχους από τους αρμόδιους εισαγγελικούς 
λειτουργούς, ουδεμία παρατήρηση επί των θιγόμενων, στην εν θέματι Αναφορά ζητημάτων, 
προέκυψε, γεγονός που αποδεικνύει την τήρηση της νομιμότητας και την ορθή διοικητική 
λειτουργία του Καταστήματος. 

Κατόπιν αυτών, αξίζει να σημειωθεί ότι οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π. μελετούν                
την υφιστάμενη νομοθεσία που ρυθμίζει τα πάσης φύσεως υπηρεσιακά ζητήματα                     
των υπαλλήλων των Σ.Κ., ανεξαρτήτως κατηγορίας, κλάδου και ειδικότητας, για τυχόν 
τροποποίηση των διατάξεών της, που ήθελε κριθεί ότι χρήζουν συμπλήρωσης ή/και                 
την αντιμετώπιση θεμάτων που ανακύπτουν κατά την πρακτική εφαρμογή τους,                    
ενώ παρακολουθούν κάθε συναφή νομοθετική πρωτοβουλία και υποβάλλουν, αρμοδίως,  
όπου απαιτείται, σχετικές προτάσεις για τη βελτίωσή τους, με γνώμονα την εξυπηρέτηση                  
του υπηρεσιακού και του δημοσίου συμφέροντος. Στο πλαίσιο αυτό, τελεί υπό επεξεργασία        
το νέο σχέδιο προεδρικού διατάγματος που αφορά στην οργάνωση και τη λειτουργία             
των Υπηρεσιών της Γ.Γ.Α.Π., βάσει του οποίου προβλέπεται αύξηση των οργανικών θέσεων 
προσωπικού όλων των κλάδων και ειδικοτήτων για τα Σ.Κ. της χώρας (συμπεριλαμβανομένου 
του Σ.Κ. Δράμας). 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι πρόθεσή μας είναι η προώθηση και η θετική αντιμετώπιση 
των ζητημάτων που απασχολούν το προσωπικό των Υπηρεσιών μας και προς τούτο, 
παρέχεται η απαραίτητη στήριξη -στον βαθμό που οι εκάστοτε δημοσιονομικές συνθήκες                 
το επιτρέπουν- για τη διασφάλιση της συνοχής του, την ανύψωση του ηθικού του,               
καθώς και την εξυπηρέτηση και επίλυση των όποιων ανακυπτόντων προβλημάτων και 
δυσκολιών αυτού. Υπό το πρίσμα αυτό, το Υπουργείο μας συνεργάζεται με όλους                       
τους εμπλεκόμενους -κατά περίπτωση- Φορείς (όπως, σωματεία σωφρονιστικών         
υπαλλήλων κ.α.), συνεκτιμώντας τις προτάσεις τους, προς το σκοπό της βελτίωσης                     
της οικονομικής κατάστασης και των, εν γένει, υπηρεσιακών συνθηκών του προσωπικού                  
των Σ.Κ.. Στην κατεύθυνση αυτή, εντάσσεται και η χορήγηση -σύμφωνα με τις διατάξεις             
του άρθρου 40 του ν. 5246/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 198), ως ισχύει- επιδόματος ιδιαίτερων 
καθηκόντων στο προσωπικό των Σ.Κ. και των Ιδρυμάτων Αγωγής Ανηλίκων, ύψους                    
-100- ευρώ, μηνιαίως. 
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